

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, pesetas 15.00 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5.50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Cuestión de los alcoholes.

Noticias del Levante de España.—El mercado francés.

En mi última le decía que debíamos separar ó dividir nuestra producción de vinos, en dos clases:

Una. Vinos destinados á la buena elaboración española para nuestro uso ó para exportarlos como vinos viejos de España.

Otra. Vinos comunes ó primera materia destinada á que los comerciantes ó bodegueros franceses beneficien en sus fábricas y mezclando más ó menos con los suyos, fabricando..... ó destilándolos en fábricas.

A esta clase ó categoría pertenece todo el que se produce en esta comarca (unas 60 ó 70.000 botas).

Por eso estoy pesado, procurando demostrarle el temor que tengo de ver una gran perturbación en esta provincia si se llega á impedir en absoluto la introducción de alcohol industrial, ó si el recargo de derechos fuese tal, que no diese margen para poder agregar los 3'60 litros á cada hectolitro de vino, para elevarlos á los 15' solicitados por los franceses, único mercado que tenemos en la actualidad.

Tengo á la vista un certificado del químico jurado de la ciudad de Hamburgo, con testimonio del notario. En él se afirma que el alcohol elaborado por J. Lachenam «es completamente neutral, limpio y no contiene alguna sustancia nociva, y puede emplearse para la fabricación de vinos y licores, sin perjuicio para la salud.» Este documento está visado por el consul general y en su nombre por el vice consul. N. Moral y Cañete.—Derechos 4'10 M.»

Declaro que yo no puedo reconocer en los alcoholes la existencia de sustancias dañosas, y por consiguiente que el certificado ha venido á darme tranquilidad relativa.

Ahora me esplico yo que los ingleses, que beben tanto alcohol, producto de sustancias arenosas, no hayan perecido por el exceso del alcohol amílico, y también me doy cuenta de que, á pesar de haber enviado á Francia tanto alcohol, mezclado con los vinos, aún se crean con fuerzas para ir á Berlín y trincar al triunvirato.

Se dice que los químicos franceses tienen un procedimiento por el cual, y usando determinados reactivos, pueden reconocer en una muestra de vino la existencia de alcohol amílico hasta la mezcla de 2 l/2 por 100; es decir, cuando se ha agregado á cada 97 l/2 litros de vino 2 l/2 litros de alcohol. Yo creo que la adición de 2 l/2 por 100 de alcohol de 40° al vino elaborado medianamente y que contenga 21 á 24 de extracto seco (como sucede en esta provincia), no se puede científicamente reconocer.

Según los vinateros inteligentes, el alcohol fino de 40°, producto del vino, afina los vinos, y el alcohol industrial los embasteca; y para reconocer la presencia del alcohol industrial en el vino, hacen uso del olfato, que como Vd. sabe, está muy sujeto al error.

Para terminar esta carta, le diré cuál es hoy el estado del mercado francés, aunque calculo que Vd. lo ha de conocer mejor que yo.

En años anteriores se enviaban grandes partidas para Cete; hoy solo se pueden embarcar para Burdeos y París. El precio en París es 28 á 30 francos; en Burdeos 25 á 26.

Pongamos el precio en Burdeos:

Sobre muelle hectolitro.....	25 fr.
Vino en bodega.....	14
Alcohol agregado.....	2 25
Transporte y embarque.....	2 25
Fletes.....	3 20
Derechos de aduana.....	2
Retorno de vasijas.....	30
Correo.....	1
Total.....	25

Para que quede algun beneficio al comerciante es indispensable vender á 28 francos en Burdeos, pues en la nota anterior quedan por cargar seguro, corretaje, deterioro de vasijas, etc., etcétera.

Si hubiera que quemar vinos para hacer la adición de alcohol, porque los franceses solo compran estos vinos á 15°, el precio de costo del hectolitro de vino aumentaría de 2'50 á 3 francos, y por consiguiente, nuestros vinos habría que consumirlos todos en España, porque los italianos, húngaros, etc., no nos permitirían vender ni un solo litro. Le ruego fije su atención sobre estas indicaciones, y oreca que desde el momento en que los franceses no comprasen nuestros vinos, la más espantosa miseria vendría sobre esta comarca vinícola.

Mañana podré quizás enviar al gobernador los datos que me tiene pedidos para contestar al telegrama del Sr. Moret, á pesar de que ya obran en su poder los que yo tenía, que creo serán bastante aproximados á los que pueda enviarle despues de recoger noticias por los pueblos.

Vea una nota de exportación de vinos en el primer semestre de

Hectolitros.	
Enero á Junio. 1884.....	45.290'73
— 1885.....	65.312'33
— 1886.....	152.082'25
— 1887.....	110.990

Importación de alcohol, primer semestre de 1887, 9.000 hectolitros.

Vinos exportados por esta Aduana.	
Años.	Hectolitros.
1884.....	95.303
1885.....	155.275
1886.....	214.145
1887 (primer semestre).....	110.990

Alcohol importado en	
Años.	Hectolitros.
1884.....	9.241
1885.....	14.283
1886.....	15.527
1887 (primer semestre).....	9.203

La cosecha de vinos se cree que será buena en esta campaña; si ha disminuido la exportación obedece á la falta de precio en los mercados de Cete, Burdeos y París.

Alicante 1.º de Agosto.

El desafío Ferry-Boullanger.

El duelo pendiente entre Ferry y Boullanger, de cuyas peripecias se ocupa constantemente el telégrafo, da motivo para varios artículos á casi todos los periodistas franceses. Uno de ellos, Henry Fonquier, que goza de bastante autoridad en estos asuntos, publica en el *Rigaro* un entretenido artículo en que examina la cuestión en todos sus aspectos.

«Desde luego respeta los motivos del general Boullanger para determinarse á provocar el lance, pero el séguida demuestra que si Ferry no le hubiera aceptado, no por esto habría padecido en nada su reputación de hombre digno y celoso de su honra. La negativa—añade—reflexionándolo bien, hubiera sorprendido cien veces menos que la provocación misma.

No me parece que el general Boullanger estuvo bien inspirado tirando del sable. La frase de Ferry fué viva, quizá discordante en un discurso severo. Fué una bonita frase de periodista, que los hombres de Estado—que no deben monopolizarlo todo—no tienen el derecho de hacer. Es preciso dejar nuestras alegrías para nosotros; que no dirigiendo á los pueblos, podemos divertirnos haciéndolos reír. Pero dejando la frase, y viniendo al fondo de las cosas, ¿qué decía Ferry?

Pues decía que el general Boullanger ha tomado ó se ha dejado dar el aspecto de un general de golpe de Estado, y que su popularidad se debía en gran parte á una canción de Paulus. Pero en verdad, desde hace tres meses, leo del general Boullanger estas cosas y otras mucho peores en todos los periódicos de París.... Si el general debiera enfadarse, debió hacerlo desde hace mucho tiempo, y precisamente contra algunos de los que pasan por sus mejores amigos.

Además, puesto que el general quiere ser hombre político, es preciso que se acomode á este nuevo oficio, una de cuyas primeras necesidades consiste en saber tomar con paciencia las palabras desagradables.

Cuando yo era director de *La Prensa*, uno de los ministros á quienes serví me pidió que le recortara todos los días lo que se decía de él en los periódicos. Pues aseguro bajo palabra que no eran *bouquets* de flores, sino *bouquets* de cardos y de ortigas.... y me acuerdo que el ministro me devolvió un día los recortes, diciéndome:

«Los periódicos están hoy encantadores; no me llaman ladrón más que una vez.... Los políticos necesitan de esta filosofía....»

El articulista entra luego á demostrar que el duelo está desacreditado, singularmente en Francia, por el abuso que de él se hace, pues lo mismo sirve para lavar los insultos á la honra de un hombre, que para vengar el enorme agravio de haberse sentado sobre su sombrero en el teatro.

Henry Fonquier combate particularmente el duelo entre los periodistas, demostrando su absoluta ineffectividad para evitar las injurias en la prensa. Jamás han sido los duelos tan frecuentes como ahora entre los periodistas y los políticos franceses, ni jamás han sido tantas ni de tanto calibre las injurias entre políticos y periodistas, así en la prensa, como en la Cámara misma, en donde las palabras parecen haber perdido su valor.

El articulista recuerda que los ingleses no se baten en duelo, y por tanto no se injurian en los periódicos. Claro que algunas veces un hombre es difamado ó calumniado en un periódico inglés; pero el interesado confía la defensa de su honor á los tribunales, y la injuria ó la calumnia cuesta tan cara, que no está al alcance de todas las fortunas, ni de todas las voluntades.

Para remediar el abuso inaguantable de los duelos, Henry Fonquier hace un llamamiento á la razón, á la justicia y al buen gusto. El buen sentido tiene su poderoso auxiliar en este mundo, y es la laxitud que produce el abuso y el exceso.

El pueblo de Francia—añade con mucho *sprit*—al pié del tablado en que se suceden tantos charlatanes, se mete la mano en el bolsillo y.... no compra los elixires maravillosos. Las provincias no han confiado, á pesar de su redingote, á Mr. Deroulede con Napoleón. El penacho mismo del general Boullanger, que ha sido un famoso penacho, está también desrizado, y no es un duelo con un abogado lo que lo levantara.

Cartas valencianas

(AUNQUE NO LO PAREZCAN.)

Algo es algo.—Los últimos festejos.—La retirada militar.—La cabalgata histórica.—El final de la feria.

Me siento orgulloso, y no puedo menos de confesarlo, con perdon de Vds. Mi *antipatriótica* campaña ha dado algun resultado. Al día siguiente de la llegada á esta capital de *El Correo* que publicó mi primera carta, salió un periódico de la localidad tronando, como cosa propia, contra las ridiculas cacañas y los fuegos de artificio, llamados *tracas*, y las primeras han desaparecido de la vía pública, y las segundas y sus compañeros los *masclets*, no atronaron el espacio anoche al final de la feria, como es de antiguo usual y bárbara costumbre.

Hubo, sí, su castillito correspondiente, pero ahí paró la cosa.

Todo se andará, y con paciencia y buena intención llegaremos á la meta.

El sábado, á las ocho y media, cuando regre-

saban á Valencia interminables trenes y numerosos tranvías cargados de bañistas, las calles de Zaragoza, San Vicente, San Fernando, Barcas y plazas de Santa Catalina, Reina, Mercado, San Francisco y Santo Domingo, presentaban animadísimo aspecto. La gente esperaba el paso de la gran retreta militar organizada con las bandas de la Princesa, Alba de Tormes, España, Sevilla, Otumba y la fragata *Numancia*. Con ellas iban también las secciones de cornetas y escuadras de gastadores con hachones encendidos. El efecto de este festival músico-militar era magnífico, y el paso de la armoniosa comitiva por las calles de lo más bullicioso y brillante.

En la plaza de Santo Domingo, final de su trayecto, no cabía literalmente un alfiler, á pesar de ser espaciosa en extremo.

Colocados los atriles frente á la capitania general, ejecutaron todas las bandas un concierto al aire libre, interpretando, separadamente, obras escogidas y todas juntas *El segundo sitio de Bilbao*.—Luces de bengala colocadas en altos mástiles iluminaban fantásticamente la plaza y sus alrededores.

Entre tanto, los salones de la capitania, residencia del digno general Azcárraga, llenábanse de distinguida concurrencia, celebrándose un baile, en el cual tenía representación lo más selecto de la sociedad valenciana. Era aquel un cuadro acabado de belleza y elegancia, en el que los naturales encantos de la mujer valenciana hacían competencia á los primores del traje y la riqueza de las joyas.

La generala Azcárraga y su hermosa hija Margarita, la reina de la poesía, hacían los honores de la fiesta con una sencillez aristocrática que cautivaba.

El cielo apareció entoldado el domingo, favoreciendo así la pintoresca y originalísima fiesta de la tarde.

Desde las ocho de la mañana era el movimiento extraordinario en la Plaza de Toros, punto en donde se organizaba la cabalgata, y vestían sus trajes la mayoría de los individuos que hablan de tomar parte en ella.

A las tres de la tarde puede decirse, sin exageración, que no quedaba más gente en las casas de la ciudad que la que ocupaba los balcones de las calles del tránsito; la restante llenaba la carrera, apiñándose y estrujándose para procurarse un buen sitio desde donde presenciar el desfile. La animación era extraordinaria, el bullicio grande, y mayor aún la alegría.

Los balcones aparecían todos colgados con telas ricas y brillantes; el damasco y el raso, especialidad de esta tierra, se derrocha aquí con verdadera profusión, y por cima de las ricas colgaduras destacábanse en encantadores grupos preciosos manojos de hermosísimas caizas valencianas engalanadas con blanquísimo jazmín, frescas rosas y opulentos claveles, constituyendo un soberbio conjunto iluminado con el chispear de ojos negros ó con el sereno mirar de azules pupilas.

A las cuatro y media salió la cabalgata de la Plaza de Toros; bien lo denunciaba el inquieto movimiento de curiosidad ejecutado por los millares de almas que esperaban impacientes por aquellos alrededores y á lo largo de la anchurosa y elegante avenida de la calle de Colon.

Rompía la marcha un escuadrón sarraceno, al frente del cual iba el rey vencido, Abon-Zayan. La fanfarria mora con sus atabales, dulzainas, cornos y otros instrumentos, lanzaban al aire acentos moriscos de extraño efecto, dando especial sabor de época á aquel grupo de moros vencidos.

Seguia montado en recia mula el confesor de rey D. Jaime, Fray Miguel Fabra, enarbolando el pendon cristiano, y á continuación fuerte golpe de almogávares; honderos baleares armados con picas y hondas; marineros catalanes, con sus ballesteros de nave, remeros y carro cargado de pertrechos marítimos.

Detrás de tan pintoresco grupo, formaban correctamente las mesnadas de los ricos hombres Frigola, Malferit, Cruilles, Almodóvar y Llansol, con sus pajes, lanzas, peones y trompeteros, luciendo todos ellos ricos y apropiados trajes de época y los escudos de tan ilustres casas.

Cubiertos de fuertes armaduras formaban ocho caballeros de la casa de Berja, ondeando al extremo de sus picas banderines con las barras de Aragón; é inmediatamente un escuadrón de caballeros de la corte y el Consejo íntimo del rey. Delante llevaba el estandarte real García de Agüero, seguido del obispo de Huesca (Vidal de Canelles), San Pedro Nolasco, el obispo de Barcelona (Berenguer), el de Segorbe, el de Tarazona, el abad de Montaragon, el maestro del Temple, el obispo electo de Valencia (Ferrer de San Martín), el maestro de San Juan de Jerusalem, el confesor de la reina y el comendador de Calatrava.

Inmediatamente se destacaba la figura del Conquistador, vistiendo malla, loriga, dalmática de terciopelo adamascado granate y oro, y casco rematado por un dragon alado.

Su séquito constituíanlo algunos de los caballeros que le ayudaron en la conquista: Guillen de Entenza, Fernandez de Azagra, Blasco de Alagon, Perez de Tarazona, Ansaldo Gudal, Guillermo de Moncada, Sancho Dávila, Alfonso Garcés, Juan de Pertusa, Pedro de Almúnia, Anglesola, Alzamora, Blanes, Boll, Bonastre, Claramunt, Corella, Lauria, Lesol, Luna, Martorell, Manades, Maza de Lizana, Monserrat, Pallascos y Pallás.

Aparecía despues el caballo de batalla del Conquistador, lujosamente engualdrapado de raso rojo y amarillo, seguido de los timbales y clarines reales á caballo.

Gerraba la marcha la reina doña Violante, luciendo magnífico traje de tisi de oro viejo con adornos de granate y azul; túnica ceñida, corona, toca y diadema y trenzado de perlas; manto azul brochado galoneado de oro y en los extremos los escudos de Valencia.

Iban en su séquito los Arzobispos de Tarragona y Narbona, seis damas lujosamente vestidas, y algunos pasos atrás, el rey moro Zeit-Abu Zeit, elegantísimamente vestido según la moda árabe de aquel tiempo, y un grupo de nobles, lanceros y pajes.

A la cola seguían una torre de asalto, un ariete y una catapulta, arrastrados por bueyes; cuarenta almogávares montados en pelo sobre pieles mal curtidas de lobo y tigre.

Esta cabalgata ha sido la fiesta de Valencia, por su riqueza, originalidad, gusto y propiedad en los trajes. Componíanla 774 peones, 346 caballeros, 52 trompetas y 50 clarines.

La cabalgata cívica que desfiló despues resultó deslucida, y quiere ser un alarde, que resultó mezquino, de la Valencia moderna, personificada en la industria, artes, comercio, caridad, etcétera.

El desfile dura hora y media próximamente, y ya era muy de noche cuando reyes, príncipes, peones, timbaleros y ricos-hombres se desnudaban de los antiguos trajes en la Plaza de Toros.

Hasta las dos de la madrugada duró la última velada de la feria, que estuvo concurridísima. ANDRÉS MIRALLÉS.

Valencia 2 de Agosto de 1887.

La revista naval de Spithead.

Londres 28 de Julio de 1887.

Sr. Director de EL CORREO.

No se me oculta que esta carta, como la anterior, está fuera de oportunidad. No es culpa mía, si á esta fecha no he podido aun dejar la cama, donde la fiebre catarral meretiene, mal mi grado, y desde la que, solamente en cumplimiento de mi palabra, le escribo esta, dándole noticias de la última parte de la revista naval de Spithead, que ha servido de digno remate á las fiestas del Jubileo.

La Iluminación.

Ha terminado la revista. El sol se oculta en el horizonte; gruesos nubarrones comienzan á invadir la bóveda celeste, antes tan diáfana; la brisa refresca; y los pálidos rayos de la luna nueva apenas pueden traspasar los espesos cúmulos, riellendo aquí y allá sobre las rizadas aguas del canal.

El momento es solemne: al bullicio atronador sucede imponente silencio; los buques de la escuadra arrian las banderas á una señal de *Inflexible*, y un millón de espectadores se descubren respetuosamente y entona, con tan buena voluntad, como falta de afinación, el himno nacional: «God save the Queen.»

Los buques mercantes comienzan á iluminar, como haciendo alarde de su independencia; algunos, por cierto, con riqueza y buen gusto. La India Navigation Company ha formado en las arboladuras de dos de sus mejores vapores las letras V R, con luces incandescentes; otros de las Compañías Currie, Paud O. y Union Company han iluminado profusamente con luces eléctricas y de calcio, llamando la atención, entre todos, el vapor de la Telegraph Company, alumbrado con poderosos focos de descubierta y arcos de lámparas de incandescencia, desde la cubierta á los topes.

A las nueve y media un cañonazo y un cohete de la capitana fueron la señal para iluminar la escuadra.

En las bordas de todos los buques apareció como por encanto una cinta de luces, y en todos los que tienen arboladuras un inmenso arco luminoso, desde el baurrés á la popa. La rapidez con que se verificó la iluminación fué prodigiosa y notabilísimo el efecto que producía, especialmente cuando la bruma, envolviendo los cascos de los buques y ocultándolos completamente, dejaba ver las luces que parecían flotando en el espacio.

Los más cercanos á la playa desde donde yo presenciaba el espectáculo, eran los seis bergantines de vela, los cuales presentaban lindísimo aspecto cuando á una señal se encendieron las bengalas azules. En aquel instante, en cada verga, en cada botalon, en cada tope, alrededor de las bordas y en las portas, aparecieron las azules llamas, haciendo destacar sobre el negrísimo fondo la complicada madeja de la maniobra, las blancas velas aferradas, los erGUIDOS masteleros, y en una palabra, los detalles de los cascos con extraordinaria precisión, pero presentando aspecto tan original, que se les hubiera tomado por buques fantásticos si á través de las aguas no llegaron las resonantes voces de los jóvenes grumetes cantando á coro el *Rule Britannia*.

A estas luces siguieron las rojas y las verdes y los haces de cohetes, que fueron de excelente efecto. Pero lo que sorprendió sobremanera, fué cuando, siguiendo á la *Inflexible*, todos los buques grandes y chicos encendieron las luces romanas, formando una colosal fogata de infinitos colores, despidiendo globos luminosos, cortándose en el espacio en todas direcciones y formando un conjunto que cautivaba el ánimo, trayendo á la imaginación las encantadoras descripciones de *Las mil y una noches*.

Despues, todo quedó en silencio, envolviendo el blanco humo á la escuadra, cuyos focos eléctricos eran impotentes para atravesar tan denso velo.

Este fué el fin de la revista de Spithead, revista que ha sido, no solamente espectáculo grandioso para los ojos profanos, sino materia de reflexión y estudio para los inteligentes. De los 144 buques que tomaron parte en ella, no escaso número fuera capaz aisladamente de poner en jaque á una escuadra entera de antiguos navios. El buque moderno representa una fuerza extraordinaria. En pocos años la construcción naval ha sufrido una revolución completa: los cambios han sido constantes; á los progresos en una dirección han sucedido los progresos en

direccion opuesta: á la introduccion de los enormes cañones y tremendos medios de ataque, ha seguido el correspondiente aumento en la defensa.

La parte quizás más interesante de la revista naval, ha sido el contraste entre los antiguos y los modernos buques de combate, y al compararlo al *Inflexible*, *Imperieuse* ó *Devastation* con el *Victory*, *Saint Vincent* y *Duke of Wellington*, que fueron en tiempo orgullo de los mares y hoy avergonzados de su impotencia presenciaron de lejos la brillante formacion sin osar meterse entre las filas, no puede menos de confesarse que el arte naval ha ganado tanto en fuerza como perdido en poesia.

Y no hemos llegado al fin: la construccion naval es un arte esencialmente progresivo y los arquitectos no se dan punto de reposo, sin poder entrever siquiera cuándo sonará la hora de detenerse. Los buques que formaron el sábado en Spithead demuestran este aserto. Son infinitos los tipos; cada uno señala un adelanto sobre el que tiene á su lado izquierdo, y tiene á su derecha otro más poderoso para el ataque, con mayor capacidad para la defensa ó con alguna condicion especial para llenar alguna de las complejas necesidades del arte de la guerra.

El *Inflexible*, con sus cañones de 80 toneladas y sus dos pies de sólida coraza, hubiera dado cuenta en poco tiempo de una escuadra de principio de siglo, y nada hubiera tenido que temer de los cañones que en aquella época se consideraban formidables; pero ni este poderoso buque ni algunos otros iguales unidos á él, componen una escuadra, y así como en el servicio de tierra un sólido cuerpo de infantería no es un ejército, así este monstruo del mar necesita otros buques de menos potencia, pero con especiales condiciones para auxiliario.

El Almirantazgo obró, pues, cuerdamente al ordenar la composicion de la escuadra, mezclando los tipos en la forma que hoy juzgan las altas autoridades de más eficiencia para el servicio naval. Tal vez así no fué tan imponente á la vista, pero fué muy práctica é instructiva para los profesionales.

Las iluminaciones de la noche fueron tambien tan vistosas como instructivas. Los focos eléctricos mostraron su poder para la descubierta, siempre de gran necesidad, y muy especialmente para defenderse del peor enemigo que pueden tener los blindados poco vigilantes: los torpederos.

Los cohets fueron, tambien, de excelente efecto; pero conste que en los buques no se llevan como parte decorativa, se llevan para usarlos como señales y para fabricar humo con que ocultar al enemigo las evoluciones; el efecto fué completo y seguramente una escuadrilla de cañoneros ó torpederos habria llegado hasta cerca de la playa sin que hubiera sido posible descubrirla.

De Vd., señor director, afectísimo y seguro servidor Q. B. S. M.—*El Corresponsal*.

Carta de Bilbao.

Movimiento mercantil.—Las Arenas.—Banquetes.—Preparativos.—Dificultades.

Sr. Director de EL CORREO.

La distancia de Bilbao al mar es de once kilómetros, que constituyen la ría. A ambos lados caseríos y pueblos, quintas y hornos de alta fundicion; el trabajo y la riqueza; el bienestar ganado con la labor cotidiana; el reposo despues de la fatiga, y la fatiga para obtener el descanso.

La capital de Vizcaya está aprisionada por altísimas montañas, y necesitada de expansion, se estiende por ambas orillas de la ría llenándolas de edificios. Dentro de algunos años Bilbao comenzará en Algorta y Portugalete; no sé cuándo; pero será: su puerto lo constituirá el abra, prolongándose las escolleras de punta á punta de montaña, con lo cual los buques entrarán, saldrán y fondearán á toda hora y sin peligro. Entonces Bilbao será una ciudad marítima que admira comparación con todos los puertos del mundo, sin que ninguno le aventaje y reuniendo condiciones especiales y características únicas en Europa.

Las Arenas no hace mucho eran lo que su nombre indica; pero gracias á la actividad y audacia del difunto Sr. Aguirre, padre del actual diputado á Cortes, y de éste y hermanos, los pantanos se han convertido en huertas, los páramos en bosques, el arenal en terreno firme, donde se levanta un pueblo de quintas á cual más bella.

La playa recuerda por su animacion la Concha de San Sebastian y el Sardinero. En la fonda se albergan 130 bañistas, y en todas partes se ven casas de huéspedes, cafés, tiendas y la exuberancia de vida de una poblacion jóven. Hace poco se ha puesto en explotacion el ferrocarril de vía estrecha de Bilbao á las Arenas, con wagones que ponen de relieve el raquitismo y sueldad del material de nuestras grandes vias. Tienen balcones corridos que permiten disfrutar de la vista de la ría. De noche, cuando se encienden las luces eléctricas en toda la extension de aquella para guía de los buques, el espectáculo es fantástico, pues constituyen el fondo las altas montañas, de cuyas entrañas el bilbaíno extrae el hierro; moles cuya inmensidad puede apreciarse á las llamaradas de los hornos de fundicion y á los rogizos resplandores del humo que incandescentemente despiden las altas chimeneas. Al ferrocarril, al establecimiento de baños, á la fonda, á todo está unido el nombre de Aguirre. Mi amigo Correas, que ha estado aqui dos dias, que le han bastado para bajar á las minas, ver los hornos, recorrer Bilbao, almorzar en las Arenas, asistir á un banquete de la Diputacion, pronunciar un elocuente brindis, ir á Zaldívar y salir para Zarauz, me decía: «Ya he aprendido la manera de obtener todo lo que quiero: con decir ¡Aguirre, basta!» Hace pocos dias se ha abierto al culto una es paciosa iglesia bajo la advocacion de Nuestra Señora de las Mercedes.

El número de vapores que en el pasado se mestre ha entrado en Bilbao, pasa de 2.000. Fondeados y cargando hay siempre un centenar. El otro dia vi tres de la casa Krupp con la bandera á media asta, por la muerte del célebre industrial.

Ayer, la Diputacion de Vizcaya celebró la festividad de San Ignacio de Loyola, patron de estas provincias. Los cuatro diputados provinciales carlistas se retrajeron de asistir á la funcion religiosa, porque el encargado del panegirico era el magistral de Burgos, Sr. Artillano, hijo de Bilbao é ilustrado sacerdote que no comprende el estado de rebeldia á las institucio-

ciones en que algunos se empeñan en vivir, y es admirador entusiasta de las virtudes de la Reina Regente. Tampoco asistieron los carlistas al banquete, al que fueron invitados los señores directores generales de Administracion local y Beneficencia y Sanidad, Correa y Baró. Se sentaron á la mesa los señores citados, los diputados provinciales no carlistas, los gobernadores civil y militar, alcalde de Bilbao, comandante de Marina, el magistral de Burgos y el secretario de la Diputacion. Los brindis fueron breves y entusiastas, todos ellos por la Reina Regente, por el Rey niño y por el porvenir de Bilbao. El presidente de la Diputacion elogió la reforma de la contabilidad provincial y municipal realizada por el Sr. Correa, quien con este motivo contestó con oportunas frases. La presencia del Sr. Baró y el brindis pronunciado por éste, dió ocasion á sentidos elogios de Cataluña, con que se correspondió á los que el director de Beneficencia y Sanidad prodigó á Bilbao. Se habló mucho de la próxima venida de S. M., muy deseada, y de los preparativos y proyectos para obsequiar á la Regente, que tendrá aquí entusiasta acogida. Segun costumbre, saldrán al limite de cada provincia los diputados por ellas, acompañados de sus senadores y representantes en Cortes, formando los de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya el acompañamiento de S. M.

En las Arenas está el duque de Veragua con su familia. El duque regresa á Madrid en breve, á fin de impulsar los trabajos de la comision que ha de informar sobre la crisis de la agricultura y ganaderia.

Algo sobre ferrocarriles: el viaje á Bilbao desde Madrid ofrece estas dificultades: saliendo en el exprés de Madrid á las ocho de la noche, se llega á Miranda á las primeras horas de la mañana, donde se enlaza con el tren procedente de Castejon, continuando el viaje despues de unos veinte minutos de parada. Se llega á Bilbao á medio dia, y el viajero se entera de que su equipaje ha quedado en Miranda y de que no llegará hasta el tren de las seis de la tarde. Hay tiempo más que suficiente para trasbordarlo en aquella estacion; pero no se trasborda, sin que nadie se espique la causa. Otra: llega Vd. á la estacion; pide los billetes, y dá en pago billetes del Banco. Si el expendedor tiene que devolverle siquiera una peseta, no los admite, porque solo se aceptan los billetes en cantidad exacta. Y si no tiene Vd. suelto para formar la cantidad valor del pasaje, se divierte Vd.

De política no se habla aquí, porque solo se piensa en explotar las minas, en cargar buques de mineral, en convertir éste en lingotes, y los lingotes en acero, en mejorar las condiciones de la ría para facilitar el atraque de los vapores; y cuando en esto se piensa y á esto se dedica la actividad, no queda tiempo para enterarse de la política local, personal, estéril y apasionada de casi todos nuestros periódicos madrileños.—*El Corresponsal*.

1.º de Agosto.

Desde Málaga.

Situacion agricola.—Incidentes.—Las fiestas de la Reconquista.

Sr. Director de EL CORREO.

La escuadra inglesa del Mediterráneo ha dejado ya las aguas de Málaga, dirigiéndose á Gibraltar. La curiosidad popular se ha cifrado durante estos dias con todo aquello que al duque de Edimburgo y á los barcos de su mando se referia. La escuadra se halla compuesta de las fragatas *Alexander*, *Hunderer* y *Colossus*, corbeta *Temeraire*, vapor *Yecla*, torpedero *Scout* y aviso *Soprise*; contando entre todos, unos 45 á 50 cañones y 2.800 tripulantes. Málaga ha brindado á los marineros ingleses la más cariñosa hospitalidad; las autoridades han cumplido con exceso sus deberes de cortesía, y el duque de Edimburgo, el noble hijo de la reina de Inglaterra, lleva de esta ciudad, segun sus propias frases, el más grato recuerdo.

Cada año, cada dia, es más trista la situacion de esta desgraciada provincia. El cultivo de la caña de azúcar va quedando reducido á su más mínima expresion, desde que una sola fría noche de invierno arruínó á los que el dia antes eran poderosos labradores. La flojera se ha entendido, como única é indestructible señora, por los viñedos malagueños, trocando en incultos terrenos las más ricas viñas. Los mercados extranjeros presentan injustificados obstáculos á nuestros ya escasos vinos, y los terremotos de Diciembre de 1885 arrastraron á la miseria á no pocos propietarios. En vano lucha Málaga contra la fatalidad que le persigue, y harlo se justifica el precario estado de nuestra Diputacion y de los municipios.

Ya que nombro á la diputacion provincial, quiero dedicarle algunas frases. Por las razones antes expuestas, su marcha es bien difícil. El rigor de la ley, los buenos deseos de la comision, se estrellan ante la miseria de ciertos pueblos, por ejemplo, los pertenecientes á los partidos de Vélez, Colmenar y Torrox, donde la miseria es casi completa. El ayuntamiento de Málaga, cuyo contingente es tan importante, no demuestra gran interés en ayudar á la diputacion, y los oficios, las conminaciones, la celosa intervencion del Sr. Larroca y las gestiones particulares de los diputados provinciales son desoídas, concediendo solo remotas esperanzas.

Esta situacion no es de hoy, pues hace ya muchos años que la Diputacion atraviesa por tan duro conflicto.

En la Junta del puerto han ocurrido algunos disgustos con motivo de la eleccion de secretario.

La discordia, agitándose en el seno de la misma, hubiera producido tristes consecuencias, á no mediar dignísima autoridad, que si no ha podido unir las voluntades, ha logrado hacer que las pasiones no se extremen, dejando al tiempo la solucion de algun problema difícil y de importancia para la localidad.

Tambien en la Audiencia de esta ciudad se han agitado nubes de borrasca, segun se murmura, debido á ciertas intransigencias y al rigor con que se trató á algunos letrados, que estaban dispuestos á llevar sus quejas al seno del Colegio de Abogados. Por fortuna, algunos dignos magistrados saben con tacto esquisito dar á estas cuestiones particulares su verdadero valor, conquistándose el general aprecio.

A la procesion solemne asistirán comisiones de los ciento y pico ayuntamientos que forman esta provincia, y todo el clero de la misma. Para la cabalgata histórica han sido alquilados los trajes en Valencia, y se van vendiendo todas las dificultades, gracias á la actividad de la junta organizadora. En el certamen y concierto musical tomarán parte más de doce bandas, entre ellas cuatro inglesas, la del Hospicio de Murcia, una de infanteria de Marina y dos de cazadores.

Al certamen literario que el Liceo celebrará, se han presentado ya á los tres únicos temas más de noventa trabajos. A esta solemidad concurrirán comisiones de poetas de Sevilla, Cádiz, Granada, Almería, Jaen, Córdoba y Huelva.

Habrán Exposiciones de arte retrospectivo, de flores y plantas y de labores de la mujer.

El programa detallado, será una coleccion de artículos, redactado por escritores locales, ocupándose cada uno de un festivo determinado, en forma histórico-descriptiva.

En el puerto dará un concierto la nueva Sociedad coral organizada, y los fuegos artificiales tendrán lugar, en competencia, en la esplanada de la Farola.

Las corridas serán de ocho toros, siendo el ganado de los Sres. Miura, Lafitte y Muruve, y figurando entre los espadas Lagartijo y Mazzantini.

Procuraré tener al corriente á los habituales lectores de EL CORREO, de cuanto con el Centenario se relaciona.—*Narciso Diaz de Escovar*.

Telegramas de la mañana.

Franceses y rusos.

París 3.—Los sindicatos de la prensa francesa y los estudiantes de esta capital, dando una muestra de simpatía de Francia hacia Rusia, han telegrafado á la familia del célebre periodista ruso Katkoff, dándole el pésame por la desgracia que ha experimentado.

Los alcoholes.

París 3.—El gobierno francés no ha contestado todavía á la nota que le dirigió el ministro de Estado de España, reclamando contra el recargo de derechos sobre los alcoholes extranjeros impuesto en Francia.

El túnel submarino.

Londres 3.—Cámara de los Comunes.—Sesion de hoy.—Se desecha por 158 votos contra 107 el proyecto relativo á la apertura de un túnel submarino entre Francia é Inglaterra.

Los roscos y desconfianzas anteriormente manifestados, bajo el punto de vista militar, han sido la verdadera causa del fracaso del proyecto.

Los promovedores del mismo no renuncian, sin embargo, á presentarle de nuevo en ocasion oportuna.

A Massuah.

Roma 3.—Hay 20 vapores preparados en los puertos de Italia para transportar 10.000 hombres á Massuah (Mar Rojo).

El cólera en Malta.

Malta 3.—Hasta ahora han ocurrido cinco casos de cólera en esta isla. Ayer hubo una defuncion. Reina bastante alarma.

La importacion de la epidemia se atribuye á un buque procedente de Sicilia.—*Fabra*.

Alemania y Francia.

Berlin 3 (1.º tarde).—La prensa alemana prosigue acentuando su campaña en contra de lo que ha dado en llamarse el *Chauvinismo francés*.

Hoy ha aparecido en la *Kreuzzeitung* un artículo muy violento referente á la clausura verificada por el prefecto de Nancy de la fábrica alemana de Weisbach hermanos, en Embornel.

El periódico oficioso dice que tales animosidades de parte de las autoridades francesas deben aumentar la indignacion de Europa, pues demuestran de un modo evidente que el gobierno de Francia no quiere impedir que cesen las hostilidades.

El artículo de la *Kreuzzeitung* termina indicando que Alemania deberá tomar una resolucion enérgica por haber ya llegado el momento de poner al chauvinismo francés frente á frente de una «alternativa indubitable».

El *Strassburger Post* publica un artículo azólogo al del órgano oficioso de Bismarck.

Su frase final es tambien una amenaza claramente formulada contra Francia.

«Si el gobierno francés—dice—comienza á asociarse al chauvinismo, no tardará mucho en proclamarse que ha empezado el principio del fin.»—*(De El Imparcial)*.

Alrededor de los Estados-Unidos.

III.

Las haciendas de Dakota.

En todo este país hay tan inmensa extension de tierras, en las que se cultiva el trigo y la avena, que se ve una superficie tan grandiosa y lisa como la del mar Océano cuando está tranquilo.

Uno de los principales propietarios es M. Dalrymple, que posee una finca de 75.000 acres. Para cultivar territorios tan inmensos, hay que acudir á procedimientos diferentes de los que se emplean en Europa. Empezan por dividir las tierras en secciones de 640 acres (2.589.440 metros cuadrados) cada una; á su vez cada seccion se divide en tres cortijos. Un intendente general dirige tres cortijos y habita en grandes edificios, en los cuales tiene instalada la administracion. Alrededor de éstos hay graneros, cuadras, depósitos de máquinas, forjas, talleres de reparacion, etc. Todos estos servicios se comunican entre sí y con la casa del intendente general por medio del teléfono.

M. Dalrymple posee un millar de caballos y mulas para las diversas faenas del campo, y ocupa más de 400 trabajadores en la siega y más de 500 en la trilla del trigo. Véase cómo están dispuestos los trabajos en una seccion: 14 máquinas, conducidas por tres mulas cada una, marchan en línea dirigidas por el intendente; cortan el trigo, lo atan en haces por medio de alambres. Hay perfecta disciplina y todas las maniobras se ejecutan con notable precision; no se oye más voz que la del jefe.

Es tan rico el suelo, que despues de algunos años de explotacion, todavia no ha necesitado abono. Año tras año se ha sembrado siempre en los mismos sitios trigo ó avena. En el año 1832 obtuvo M. Dalrymple un beneficio líquido de más de un millar de pesetas.

Pasa el ferrocarril por las fincas de este gran propietario; junto á la estacion hay unas máquinas elevadoras que sirven para cargar el trigo, y así se puede enviar la cosecha á las ciudades inmediatamente.

Mercedo de animales y mataderos de Chicago.

En los parques que componen el mercado hay sitio para 25.000 bueyes, 100.000 cerdos y 22.000 carneros. En compartimientos especiales

pueden alojarse 500 caballos. Para construir las vallas de esos parques se han necesitado 9.000 metros de tablas y maderos. El conjunto de dichos parques ocupa una extension de una milla cuadrada (2.592.100 metros cuadrados próximamente.)

Los parques están separados por paseos que sirven para que circulen el público y los dueños de las bestias. Hay numerosos planos inclinados para que los animales bajen fácilmente de los wagones de transporte á los parques y para que puedan entrar en los mataderos. El término medio, suele haber unos 150.000 animales, procedentes de Ohio, Pensilvania, Texas, etc. Más de quince millones de pesetas han invertido en la construccion del mercado del cual cuidan trescientos guardas.

Hay muchos mataderos, siendo el más importante el de *Armour and C.º*. Forma un verdadero dédalo de salas enormes, que se comunican por medio de escaleras, ascensores, puentes colgantes, etc., por los que pasan los cerdos y circula el ferrocarril.

Encuétrase en primer lugar la sala en donde matan los cerdos. Llegan uno á uno; un hombre los coge por las patas traseras y clava encima de ellas un gancho provisto de una larga cadena. Otro hombre, colocado en la galería superior, tira hacia él la cadena y el cerdo. El animal queda colgando de un pie y lanza gritos pavorosos; la cadena á cuyo extremo está la tima, rueda por medio de una polea á lo largo de un carril horizontal. Llegado el cerdo á un extremo de su verdugo, que, casi desnudo y cubierto de sangre, le clava un ancho cuchillo en la garganta. Con un ligero movimiento, el cerdo resbala el cerdo degollado, se apodera otro y así sucesivamente. Puede matar siete un minuto, quinientos en una hora.

Los cerdos muertos son introducidos en piscinas de agua hirviendo, en donde quedan armados de largas picas les hacen sufrir el mer lavado. Una especie de gran cuchara coge al animal y lo coloca sobre una mesa mármol. Se engancha el cerdo nuevamente una cadena y pasa á una máquina que le quita la piel; se le vuelve á lavar sobre otras mesas de mármol, y rueda luego por un carril que llega á una habitacion en donde le cortan la cabeza, le sacan las entrañas y le vuelven a lavar; luego lo cuelgan del techo de una enorme, depósito en el que caben 10.000 dichas bestias.

Son colocados en refrigeradores, en donde permanecen dos ó tres dias sin corromperse de allí salen para entregarlos á los carneros.—*A*.

LA GACETA DE HOY.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Gobernacion.—Ley reformando los artículos 114 y 117 de la ley electoral para diputados á Cortes.

—Otra reformando el artículo 4.º de la ley de incompatibilidades.

Gracia y Justicia.—Real decreto reorganizando junta de reforma de cárceles de Valencia.

—Otros trasladando á la presidencia de la Audiencia de Málaga á D. Luis Funes y Gomez, y á D. Rafael Aquilar Tablada, que servia en Málaga.

Hacienda.—Reales decretos nombrando delegado de Málaga á D. Federico Asquerino, de Salamanca á D. Serafin de Iturriga, de Oviedo á D. Erasmo Boneta y de Guenca á D. Pascual Mar Vassallo.

Fomento.—Real decreto dictando reglas para construir obras de nueva construccion ó de reparacion de edificios con cargo al crédito de construcciones civiles.

—Otro creando una direccion especial de tentes.

—Otro autorizando una carretera de Pozoblanco Casas del Campillo.

—Otro jubilando á los inspectores del cuerpo ingenieros de caminos D. Máximo de Perea y Francisco La Gasca.

Ultramar.—Real decreto jubilando á D. E. Aguilár, magistrado cesante.

AL MENUDEO.

Noticias de Marruecos.

Las que se reciben de Tánger aseguran que el sultan, acompañado por las tropas que iban con él la expedicion á Eutifa y ó otras á bilas de bereberes, llegará en breve, si no llegado ya, á Rabat.

Se activan los preparativos para la marcha de la embajada que España envia cerca de majestad sherifiana, que saldrá del puerto de Tánger en un buque de nuestra armada, el *Cerro Naarra*, creyéndose regresar á Tánger el mismo, pues á juicio de personas conocedoras del estado actual de Marruecos y del pensamiento del emperador de salir nuevamente cobrar los tributos que le deben aquellas tribus kábilas, su estancia en Rabat será, probablemente, muy corta.

Las dos piezas de montaña que se regalaban al sultan van servidas por artilleros españoles cuyo escogido personal ha llamado justamente la atencion en los ejercicios que ha practicado en Tánger.

Anuncios de tempestad.

Segun el astrónomo Sr. Neherlesoon, estaban amenazados de una amplitud y extraordinaria tempestad que procedente del Atlántico siguiendo la direccion SO. á NO., llegará á Europa el dia 10 del actual, dominando con gran intensidad en esta region hasta el 18, produciendo lluvias y tormentas generales.

El dia 19 se verificará el eclipse total de sol y como el máximo barométrico de Europa responde á Moscú, señalado como centro principal del eclipse, es de esperar que éste pueda ser observado en las condiciones más favorables.

Segun el referido astrónomo, España se halla comprendida dentro del radio de accion de dicha tempestad, y por tanto, las grandes nevias y tormentas se generalizarán en toda la Península.

Cárcel celular de Valencia.

Hoy publica la *Gaceta* un real decreto de gracia y Justicia creando la junta de construccion de la cárcel celular de Valencia. Se nombra presidente al señor cardenal Monescillo, y la componen las autoridades y personas más notables de la capital, senadores, diputados, arquitectos mayores contribuyentes, abogados, etc.

El Estado ha cedido para la construccion del edificio el presidente de San Agustín y el Jardín del Real, y á los demás gastos atenderá por mitad la Diputacion provincial y el Ayuntamiento de aquella capital.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

La Reina Natalia.

Viena 3.—Ha producido sensacion en Belgrado el hecho de que la Reina Natalia, que se encontraba en una estacion termal, haya llegado repentinamente a aquella ciudad.

Vuelven a circular rumores sobre el próximo divorcio de los reyes de Serbia.

Cismáticos orientales. Roma 3.—A juzgar por las noticias recibidas en el Vaticano, hace grandes progresos el movimiento de conversion al catolicismo de los cismáticos orientales.

El príncipe Fernando. París 3.—Una correspondencia de Viena afirma que el duque Ernesto de Coburgo ha suplicado a las potencias que procuran zanjar todas las dificultades a fin de que el príncipe Fernando pueda ir cuanto antes a ocupar el trono de Bulgaria.

El Afghánistán. Berlín 3.—Las últimas noticias del Afghánistán recibidas por la vía de Rusia, aseguran que hace grandes progresos la insurreccion de los gelakias contra el emir.

Los emperadores de Austria y de Alemania. Gastele 4.—La entrevista de los emperadores de Austria y de Alemania se verificará pasado mañana.

Boulogne. París 4.—El general Boulanger ha dirigido un telegrama de pésame a la viuda del célebre periodista ruso Katkoff.

Lo de Bulgaria. Londres 4.—El Times publica esta mañana un despacho de Viena, según el cual, Rusia ha propuesto al príncipe Lueritaky para que desempeñe la regencia imperial de Bulgaria, mientras las potencias llegan a un acuerdo sobre los asuntos de aquel principado.

Fiebre amarilla. París 4.—Segun un despacho que publica hoy el periódico Le Soleil, la fiebre amarilla está haciendo grande estrago en el Istmo de Panamá, particularmente entre los trabajadores del Canal.

Los republicanos portugueses. Lisboa 4.—A las siete de la mañana ha terminado, según dice el periódico Les Novidades, la sesion de la Asamblea de los republicanos portugueses, compuesta de delegados de todos los círculos y de los periódicos de dicho partido.

El desafío de Ferry. París 4.—La cuestion Ferry Boulanger continúa en el mismo estado.

Temblores de tierra. Nueva-York 4.—Se han sentido nuevos temblores de tierra en varias localidades de la Indiana, Tennessee, Kentucky y Missouri.

Fenianos. Nueva-York 4.—Han sido presos dos individuos que han declarado pertenecer a una sociedad secreta, cuyo único objeto es la destruccion de buques ingleses.

El cólera. Roma 4.—El cólera continúa causando victimas en la isla de Sicilia, pero sin tomar grande incremento.

La crisis italiana. París 4.—No se confirma la noticia indicada por algunos corresponsales de Roma, sobre la posibilidad de que el conde de Robilant vuelva al ministerio de Negocios Extranjeros.

Desórdenes en Austria. Viena 4.—Los desórdenes provocados por los campesinos en algunos pueblos de la Galitzia, han sido fácilmente reprimidos, careciendo de la importancia que se les atribuyó en un principio.

Notarios. Han sido nombrados notarios por concurso ó traslacion: de Villarrubia de los Ojos, D. Manuel José Camacho; de Campos, D. Miguel Pons; de Alhama, D. Manuel Etrera; de Albuñol, D. Ramon Belda; de Figueras, D. Narciso Gray; de Albacete, D. Pablo Pedro Vich; y por permuta, de Sueca, D. Pedro Martinez y de Pego, D. Rosendo Montilla; de Burriana, don José Falomí, y de Jalon, D. Vicente Echa varria.

Por oposicion, han sido nombrados: de Cer vera del Rio Alhama, D. Félix Marquinez; de Villarrubia, D. José Niete; de Villasana, don Carlos Berclartua; de Berlanga, D. Raimundo Peña; de San Pedro Manrique, D. Gregorio Velasco; de Gomar, D. Agustín de Olartua; de Ansejo, D. Segundino Casanova; de Vegas del Condado, D. Gil Serrano; de Fermoselle, don Mateo García; de Alberca, D. Victor Barceña, y de La Seca, D. Santiago de Lanogal.

Un telegrama de El Imparcial dice:

La ciudad de Cuenca, en El Ecuador, corre mucho peligro de ser totalmente destruida por consecuencia de las frecuentes sacudidas de la tierra.

Los habitantes están poseidos de terror y ofrecen un triste espectáculo.

Por todas partes se vea personas arrojadas que lloran y suplican elevando las manos al cielo.

A causa de un esguince que se le ha producido en el pié izquierdo, al bajarse el otro día de su caballo, cuando venia a tomar el tren de Madrid, el Sr. D. Venancio Gonzalez, nuestro estimado amigo se encuentra sin poder salir de su casa hace cuatro dias; y creese que antes de salir para Mondariz, aun pasarán otros tantos dias.

Esta tarde lo ha visitado el Sr. Sagasta.

Pasiones locales. Por motivo insignificante riñeron en Cádiz (Granada) dos individuos, y enseguida pusieron de parte de cada uno sus respectivos partidarios, lo cual ocasionó una verdadera batalla que dió por terminada la Guardia civil despues de grandes esfuerzos. Hay un paisano herido de gravedad.

S. M. la Reina ha firmado los siguientes decretos de Gracia y Justicia: Traslado a Cáceres, por incompatible, al magistrado de Sevilla D. Enrique Suarez Monterey; a la plaza que éste desempeña, al que lo es de Burgos, D. Pablo Maroto Alvarez, y a Burgos D. Antonio Fernandez del Castillo, que está en Cáceres.

En las elecciones verificadas anoche en El Fomento de las Artes para cubrir las vacantes que habia en la junta directiva, fueron elegidos: presidente, D. Gumersindo Sanchez, y secretario primero, nuestro compañero en la prensa D. Adolfo Tomaseti.

La Guardia civil de Móstoles ha detenido a un sujeto que se presentó en la quinta del brigadier Herrera exigiendo al administrador las llaves de los graneros y un caballo de montar.

Mañana saldrá para Mondariz el señor director de Ingenieros, general Burgos.

Mañana publicará la Gaceta el reglamento y las bases para la exposicion de máquinas y útiles de incendios que se verificará el 23 del corriente en Turin, a cuyo concurso ha sido invitada España.

Resoluciones de Guerra. Concediendo el empleo de alférez a 54 alumnos de la Academia de Artillería.

Concediendo el retiro a los coroneles don Tomás Lamarca, D. José Tirán, D. Eduardo Alcocer, D. Pedro Lierics, D. Francisco Targarona y D. Luis Rubio.

Idem id. a los tenientes coroneles D. Antonio Cuellas, D. Luis Camargo, D. Tomás Rico, D. José Losada, D. José Candela, D. José Martinez, D. Francisco Balali y Rodriguez, todos del arma de infantería.

BALANCE DEL DÍA. La poca política que hacen ahora los periódicos de Madrid, es una política forzada.

Con motivo de las impresiones del Sr. Cánovas a un redactor del Figaro, cada cual dice lo que le parece, discutiendo sobre la base de una crisis próxima; es decir, de una crisis que pudiera surgir en Octubre ó Noviembre.

Pero entre todos los periódicos, el que resuelve las cosas con más gentil llaneza es La Epoca, que ya da por muerto al Sr. Sagasta y enterrado; y solo duda si lo heredará el Sr. Martos ó el general Martinez Campos.

Lo único que se ve claro en lo que dice La Epoca y desean otros periódicos, es que tendrían mucho gusto en la eliminacion del señor Sagasta, porque quizá creen que lo que viniera detrás, sería bien fugaz.

Debe advertirse, sin embargo, que la cuestion planteada es prematura, y que cuando en Noviembre, ó Enero, ó Febrero, ó cuando sea, llegue el caso de que se habla, entonces será el momento de ver cómo se resuelven los problemas y cómo se combinan las voluntades.

En cuanto a las opiniones que se atribuyen al Sr. Gamazo, a su paso por San Sebastian (el señor Gamazo, que regresa de Canterets, debe haber llegado hoy a Santander), las tenemos por mal interpretadas. Habrá dicho lo que dice todo el mundo que vé las cosas con sangre fria y que conoce la variedad de personas y de temperamentos del partido liberal; pero una cosa es que haya dificultades, y otra que no se puedan resolver.

El Sr. Gamazo sabe además, mejor que nadie, cuál es la persona que puede resolverlas más fácilmente en el partido liberal.

Con posterioridad a otras noticias referentes a la actitud del Sr. Gamazo, hemos sabido que hoy ha llegado de San Sebastian el Sr. Calve-ton, el cual ha acompañado hasta Venta de Baños al Sr. Gamazo; y en efecto, resulta que nuestras impresiones están en su lugar, y que caen por su base los comentarios que hoy se han hecho en algunos círculos.

Lo que hay es que como la política española padece de antiguo, tanta movilidad, y todo el mundo está preparado a aceptar los cambios más sorprendentes, se encuentra siempre un caudal considerable de gentes que sin meditacion bastante acepta las versiones más absurdas.

Por fortuna, cada día que pasa, la formalidad es mayor entre las personas de mérito; y aun cuando existen ejemplares de la mayor versatilidad, no cabe duda que en general se observan mejor las reglas de la formalidad y de la disciplina, que se respetaban en España hace quince ó veinte años.

El progreso, así moral, como material, es indudable en el país; y no es justo suponer que los personajes políticos, en cuanto salen de Madrid a tomar baños, tomen unas actitudes en oposicion a su historia, a sus compromisos, a sus declaraciones y a sus verdaderos sentimientos.

Cuando venga la modificación ministerial, que no sabemos cuándo será, claro es que no ha de ser tan sencilla resolverla como el freír un par de huevos; pero estamos nosotros ciertos que la autoridad del Sr. Sagasta y el patriotismo de todos los factores esenciales, facilitarán la tarea, hasta donde sea posible.

El Consejo de ministros, ya dijimos ayer que tendrá lugar el domingo ó el lunes, para tratar de asuntos de Cuba, de alcoholes, y otras materias análogas; y como ayer también adelanta-

mos, hoy también se confirma, que el Sr. Sagasta saldrá para la Granja el día siguiente, y que allí esperará a sus compañeros, para tener, bajo la presidencia de S. M., otro Consejo; y luego, el día 12, despedir a la Reina en Medina del Campo.

El Sr. Alonso Martinez ha dado anoche en la Granja, en sus habitaciones particulares, una fiesta a las más distinguidas damas que residen en aquel Real Sitio.

De la enfermedad del Sr. Cuesta, de que hablan algunos periódicos, no hay noticia alguna oficial, ni en la Presidencia ni en Gobernacion.

Del extranjero, pocos temas nuevos. Los termómetros han marcado hoy 42 grados; pero la verdad es que nosotros, al menos, hemos sentido menos calor que los días últimos. Los fondos, sostenidos.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 4 DE AGOSTO

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Lists various bonds and their market values.

Londres, a 8 div., 47.25. Londres, a 65 div., 47.85. Londres, a 90 div., 47.40. París, a 8 div., 4.955.

Resúmen.

Los fondos sostenidos, observándose la misma tendencia favorable que ayer. El 4 por 100 interior al contado se ha convenido y cotizado a 65.55 y 60.

A fin de mes, en volutado, 65.50 y 45. El 4 por 100 exterior se ha cotizado en partida a 66.90 y 70.

La Duda amortizable al 4 por 100, a 83.10 y 83 por 100 en este orden. Los billetes de Cuba de 1886, han tenido bastante movimiento de contratos, con ventaja en sus cambios: ayer quedaron estos valores a 95.85 y hoy se han cotizado entre 95.80 y 96 por 100, siendo el último cambio 95.95.

Las acciones del Banco de España a 468.50 y 464 por 100. Las acciones de la Compañía de Tabacos, sobre 119 por 100; esto es, se han hecho operaciones a éste cambio, a 118.50 y 118.75.

Resúmen.

A las cinco.—El 4 por 100 interior contado, 65.55 papel; fin de mes, 65.45 papel.

PARTES TELEGRÁFICAS

París 4 (3.24 t.)—4 0/0 exterior, 65.03.—3 0/0 francés, 81.85.—5 0/0 italiano, 96.85.—4 0/0 turco, 14.82.—Egipto, 87.00.—Otomano, 49.75.—Nortea, 83.75.—Panamá, 85.60.—Rio Tinto, 214.97.—Alcanto 233.75.—Ferro-carriles portugueses, 625.00.—3 0/0 portugués, 56.80.—Nuevo Cubano, 472.50.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, a la sombra, según las observaciones de los señores Sres. Aramburo Hermanos (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 27° centígrados sobre 0°. A las doce de la misma, 39° sobre 0°. A las cuatro de la tarde, 35° sobre 0°. La máxima fué 41° sobre 0°. La mínima, 20° sobre 0°. El barómetro marca 769 milímetros. Tiempo variable.

Cultos.

Santo de mañana.—Nuestra Señora de las Nieves y Santa Nona. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Justo, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, solemnes vísperas a su titular, terminando con reserva.

En Santo Domingo sigue la novena, predicando el P. Alcalde. En Monserrat se celebrará una solemne función a Nuestra Señora de las Nieves; por la mañana habrá misa mayor con sermon que predicará el señor Montalban, y por la tarde, sigue celebrándose la novena, y será orador el Sr. Morlans.

En San Millán continúa la novena de San Cayetano, y será orador por mañana y tarde el señor Galvez. Como primer viernes de mes, se celebrarán solemnes cultos al Corazon de Jesús, en el Olivar, ambas Salices, Concepcion, San Martín, San Marcos, San Jerónimo, D. Juan de Alarcón, Esclavas del Corazon de Jesús y Asilo de Huérfanos.

En la capilla del Cristo de San Ginés habrá ejercicios piadosos con sermon al anochecer, predicando el Sr. Ballesteros. En Jesús id., predicando el señor rector. En la V. O. T. id., y predicará el señor rector.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros o las Trinitarias ó en las Valdeca, y la de la Asistencia en San Andrés de los Flamencos.

Espectáculos para mañana.

Jardin del Buen Retiro.—A las 9.—Sétimo día de moda.—Funcion coral ó instrumental en el kiosco.

Felipe.—A las 9.—Los lobos marinos.—A las 10.—Segundo acto.—A las 10.30.—La revolucion.—A las 11.12.—La gran via.

Teatro de la Zarzuela.—A las 9.—Toros de punta.—A las 10.—¿Vamos a ver est?—A las 10.12.—Dios como quier.—A las 11.34.—A las 9.—Maravillas.—A las 9.—El talisman de mi suerte.—A las 11.12.—Las luces.—A las 11.12.

Circo de Ponce.—compuesta de ejercicios micos y acrobáticos set de la pantomima trépid domato ocho leones.

Circo de Ponce.—cena presen mono a ran par.

Imp...

TERMAS DE LA HERMIDA

Provincia de Santander, al pié de los renombrados Picos de Europa.

Las aguas más termales de España, ricas en cloruro de sodio, contenido entre sus cuerpos mineralizadores una gran cantidad de yodo, son un verdadero prodigio para la curación rápida y segura de las afecciones gotosas y reumáticas, siendo tal su eficacia, que á ella recurren infinidad de enfermos que no han obtenido ningún alivio, ó muy escaso, en otros establecimientos. Los períodos segundo y tercero de la sífilis, rebeldes siempre á toda medicación, se curan en estas aguas, que ya de antiguo eran conocidas y aplicadas, á pesar de no contar en aquella época con medios balnearios como hoy, que nada falta en el suntuoso establecimiento de nueva planta inaugurado el año de 1883.

Como el cloruro sódico reemplazan con ventaja á los baños de mar, y cuando en muchas dolencias debidas á sus diatesis no pueden aplicarse, estas nuestras aguas dan un resultado sorprendente, habiendo curado parásitos y tumores inter articulares de esos que la medicina tiene por incurables.

Esmerado servicio de mesa á la altura del de los primeros establecimientos de su clase, y á los precios siguientes: mesa de primera 20 reales, y de segunda 12. Habitaciones desde 6 á 16 reales por día.

Temporada oficial, desde 1.º Junio á 30 Setiembre.

SALON-ROMERO

10, CAPELLANES, 10

Gran casa editorial de obras musicales y comercio general de música, pianos, órganos y demás artículos relacionados con el arte. Pianos de las fábricas más reputadas de Europa en toda clase de modelos, desde los más económicos á los más ricos que se conocen. Harmoniums de concierto, salón y capilla. Piano prolongador del sonido, invento maravilloso no conocido en Madrid.

10, CAPELLANES, 10

CHOCOLATES, TÉS, CAFÉS Y TAPIOCA

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID-ESCORIAL
26 MEDALLAS DE PREMIO

Tés en botes de la China, de 2 y 4 onzas.
Venta en el año 1885, 4.000.000 de paquetes de Chocolate.

Elegantes sorpresas en los botes de Café y Tapioca de 200 gramos.

Exigir la verdadera marca

Oficinas: Palma Alta, número 8

DICCIONARIO BIOGRÁFICO, GEOGRÁFICO ESTADÍSTICO Y DE LA LENGUA ESPAÑOLA

por ENRIQUE JARAMILLO Y REQUENA

en colaboración de reputados y distinguidos escritores.

Esta notable obra, en la cual se comprenden las biografías de los hombres que se distinguen ó se han distinguido en cualquiera de los ramos del humano saber, la geografía universal, la estadística de la mayor parte del mundo y el Diccionario de la lengua española ajustado á la última innovación hecha por la Academia, está publicándose en cuadernos de ocho grandes páginas, en folio, que contiene abundantisima lectura.

El precio de cada uno es el de VEINTICINCO CENTIMOS DE PESETA en Madrid, TREINTA en provincias y TREINTA Y CINCO en Ultramar y el extranjero.

Se reparten de tres á cuatro cuadernos al mes.
ADMINISTRACION: LOPE DE VEGA, 46 Y 48, BAJO DERECHA.

EL ENEMIGO

por JACINTO OCTAVIO PICÓN

CUATRO PESETAS

- La Caricatura..... 2 pesetas.
- El Lazar..... 3 pesetas.
- Lo que debe ser el drama... 1 pesetas.
- La hijastra del amor..... 4 pesetas.
- Juan Vulgar..... 3 pesetas.

EN LAS PRINCIPALES LIBRERIAS

gosto 4) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (f. 83)

EL MOLINO DEL FLOSS

do; sin embargo este corazón femenino, tan magullado en sus pequeños deseos personales, deseaba un porvenir de reposo para la joven, y la madre tenía placer en echar á perder sus manos para conservar las de su hija llenas de los tesoros de la vida.

Pero la vista constante de los pesares de su madre era menos penosa para Maggie que la del abatimiento obstinado y silencioso de su padre. Tanto tiempo como la perleña lo dominó y que se pudo creer que se quedaría en un estado de infancia y de dependencia; tanto tiempo como pareció tranquilo y que no tenía más que una melía percepción de su desgracia, Maggie había sentido un poder de cariño y de piedad, un entusiasmo exclusivo, dándole como una nueva fuerza para hacerle fáciles de soportar, á causa de él, las dificultades más grandes de la vida. Pero ahora, á esta dependencia de la infancia, había sucedido una firme y taciturna concentración de voluntad, contrastando singularmente con su carácter precedente, vivo y comunicativo; y este estado continuó de día en día, de semana en semana, sin que sus ojos brillaran nunca con alguna vivacidad ó alegría.

Hay un sentimiento cruel é inesplicable para las naturalezas jóvenes, en esta sombra de la vejez de las personas ancianas ó de edad avanzada, que ha tenido por resultado el que sus pequeños ahorros pudieran quitar este peso insoportable de deudas, y que tal vez llevaría toda su vida. Un déficit de más de quinientas libras (12.500 francos) con los intereses acumulados, parecía un pozo muy profundo de llenar con una economía de treinta chelines por semana, aun añadiéndole los ahorros que Tom hiciera.

Había sobre este punto una entera comunidad de sentimientos en las cuatro personas, tan diferentes la una de la otra, que tomaban asien-

NUEVO Y SEGURO ANTI-ASMÁTICO

Recetado por distinguidos médicos y recomendado por la prensa profesional

JARABE-ROMEO DE EUFORBIA PILULIFERA

perfectamente deshidratado é inalterable

El Dr. Matherson de Australia, ha descubierto que la Euforbia Pilulifera es el gran remedio para el asma y las afecciones bronquiales (bronquitis, catarras).

De los experimentos hechos en España, Inglaterra y otros países de Europa, resulta que la Euforbia Pilulifera tiene una acción marcadísima para disminuir y hasta suspender los accesos asmáticos, cualquiera que sea la causa que los produzca. En bronquitis, toses, catarras y tos ferina, los resultados obtenidos no han podido ser más satisfactorios.

Toda la prensa médica aconseja á sus colegas ensayen esta nueva medicación que está llamada á generalizarse.

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES

Paris, rue d'Argout, 35

EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO



PASTA DENTÍFRICA GLYCÉRINA

Preparación de Eug. DEVERS, Laureado de Farmacia

El unico dentífrico que reúne á una cualidad excepcional una baratura sin precedente.

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

DENTICINA INFALIBLE

Lo saben las madres.

Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanja. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor y en todas las boticas y droguerías de España.

MONROY DENTISTA. Corredora de San Pablo, 21, contiguo al teatro Lara.

R. MOREL, especialista en enfermedades de niños y piel, 25 años de incansante práctica. Consulta de 1 á 4. Arco de Santa María, 41, duplado, 2.º izq.º

Tocino, mantea, vaca sin hueso y cordero á 8 rs. k.º, jamón á 8. Espiritu Santo, 18.

NAIPES

franceses y españoles, clases superiores. Calle Santo Tomás, 4, pral.

Triviño é hijos, dentistas. Alcañal, 19.—Hay ascensor.

TONICO-GENITAL

IMPOTENCIA, ESTERILIDAD, ESPERMATORREA, DEBILIDAD, ETC. Aconsejamos á todos los pacientes que antes de someterse á ninguna medicación pidan personalmente ó por correo un curioso folleto que sobre estas dolencias y su curación se regala en el Gabinete Médico, MONTEA, 33, 1.º, MADRID.

IMPRENTA

Se vende en buenas condiciones. LUNA, 8, 3.º Madrid

JARABE DE DIGITAL DE LABELONYE

Empleado con gran éxito desde hace ya mas de treinta años por los Facultativos de todas las Naciones contra las diversas afecciones del corazón, contra la Hidropesia, las Bronquitis nerviosas, el Garrotillo, el Asma y contra todos los desórdenes de la circulación.

GRAGEAS DE GÉLIS Y CONTÉ

DE LACTATO DE HIERRO

Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris, que en dos ocasiones diferentes, á veinte años de intervalo la una de la otra, ha hecho constar su superioridad decidida sobre todos los demás ferruginosos conocidos, así como su eficacia probada contra las enfermedades que reconocen por causa el empobrecimiento de la sangre.

ERGOTINA GRAGEAS DE ERGOTINA de BONJEAN

(Premiadas con una Medalla de Oro por la Sociedad Farmacológica de Paris) La solución de Ergotina de Bonjean constituye uno de los mejores hemostáticos que se conocen. Las Grageas de Ergotina de Bonjean se emplean para facilitar los alumbramientos y cortar las hemorragias de todo género.

Depósito general: Farmacia de LABELONYE, calle de Aboukir, n.º 99, en Paris y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE TODAS CIUDADES.

SOLUCION CASES

DE CLORURO FOSFATO DE CAL

Premiada en la Exposición Farmacológica Nacional. Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente ó no el más poder so de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja á la de Coirre. La eficacia y superioridad de esta Solución, queda probada con decir que, de las especialidades nacionales, es una de las de consumo más general en España. Al por mayor, Sr. Aviñó, plaza de la Lanza, 11, Barcelona.

LAS PRIMERAS CAMARAS DE LA REGENCIA

Datos electorales, estadísticos y biográficos, confeccionados por D. Modesto Sanchez Ortiz, redactor de EL CORREO, y D. Fermín Berástegui, abogado. Puntos de venta: en las principales librerías de Madrid y provincias, y en casa de los autores, D. Modesto Sanchez Ortiz, plaza de San Gregorio, 8, entresuelo, y D. Fermín Berástegui, Cabestreros, 6, bajo.

VENTA IMPORTANTE

Se vende el antiguo convento de Franciscanos de Valencia, que ocupa un área de 41.800 pies cuadrados, castellanos, cuyo edificio van anexas 18 hanegadas y 22 brazas de terreno seco y algunos trozos de huerta. El citado convento se encuentra en sus dependencias tres abundantes manantiales, situado á un tiro de bala de la ciudad, hacia la parte de Dará razón, Colon, 6, pral., Valencia, D. Gonzalo Miralles.

PERLAS DEL D.º CLERTAN

Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris

Las PERLAS DE TREMENTINA calman, en algunos minutos, las jaquecas, los MAS VIOLENTOS DOLORES DE CABEZA y las ENFERMEDADES DEL HIGADO. Si la dosis de tres ó cuatro perlas no produce su efecto pasados algunos momentos, sería inútil continuarla. Cada frasco contiene treinta perlas. Para tener este producto bien preparado y eficaz, exijase la firma del D.º CLERTAN. Este producto es el remedio de excelencia para las personas nerviosas y propensas á ahogos, á calambres de estómago y á desmayos, por lo que deberán tener siempre á la mano este precioso medicamento. Exijase la firma: LAS PERLAS DE QUININA, cada una diez centigramos (dos granos) de sulfato de quinina puro. Por esto es cierta su eficacia en los casos de fiebres. Ellas no causan repugnancia ni trastornos muy fácilmente. Las perlas de quinina se conservan indefinidamente sin alterarse. Es absolutamente indispensable el exigir la firma: D.º CLERTAN.

La venta por menor en la mayor parte de las Farmacias. FABRICACION Y VENTA POR MAYOR en la casa L. FERRÉ y Ch. TORCHON, n.º 19, rue (calle) Jacob en Paris.

ANUARIO DEL COMERCIO DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION

ó Directorio de las 400.000 personas DE ESPAÑA, ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS Y PORTUGAL

BAILLY-BAILLIÈRE

Con anuncios y referencias al Comercio é Industria Nacional y Extranjera

Un tomo encuadrado en tela de más de 2.500 páginas

PRECIO EN ESPAÑA, 20 PESETAS

Obra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda comercial industrial.—Este libro debe estar siempre en la mano de toda persona por insignificantes que sean sus negocios. Se vende en la Librería de D. Carlos BAILLY-BAILLIÈRE, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerías de España. Representante en Madrid: D. Antonio Esnaola, plaza del Ángel, 1, 3 y 7.

RECOMPENSA NACIONAL de 16.600 fr. Grande Medalla de Oro, etc.

QUINA LAROCHE ELIXIR VINOSO

Le Quina-Laroche, contenido todos los principios de las quinas, es muy agradable y muy superior á los demás jarabes de quina, contra el debilitamiento de las fuerzas físicas, las afecciones del estómago, Fiebres intermitentes, Clorosis, Anemia, Consecuencias del parto, Convalecencias, etc. El mismo FERRUGINOSO contra el Impobrecimiento de la sangre. PARIS, 22, rue Drouot, y en todas las Farmacias.

GUANTES DE SUECIA Finisimos é inrompibles

Seis botones, con cadeneta, 4 pesetas.—Diez botones, con id., 4'50 ptas.—Diez botones, con id., 5'50.

CALLE DE TUDESCOS, NÚM. 1, ENTRESUELO (casi esquina á la plaza de Santo Domingo)

to alrededor del fuego de haces de leña que le daba algún calor á poco gasto, en el momento de irse á acostar.

La señora Tulliver tenía en la sangre la fiera integridad de las Dodson. Había sido educada en el pensamiento de que, privar á las gentes de su dinero, lo que quería decir tener deudas, era una especie de picota moral, hubiera sido un crimen, á su parecer, eso de oponerse al deseo de su marido de «hacer la sola cosa conveniente» para volver á recobrar su nombre. Tenía confusamente la idea de que si los acreedores eran pagados, sus objetos de plata y su ropa blanca volverían á pertenecerles; pero estaba imbuida del principio de que todas las gentes que deben un dinero que no pueden pagar no podrían sin injusticia considerar nada como un bien legítimo. Murmuraba un poco de que mister Tulliver no quisiera pedir nada absolutamente del dinero que le debían al señor y la señora Moss, pero se sentía á todas sus exigencias de economía doméstica, hasta el punto de negarse las dulzuras menos costosas. La sola infracción que se permitió, era introducir en la cocina alguna cosa que pudiera hacer mejor cena que de costumbre para Tom.

Estas ideas reducidas sobre las deudas, traerán quizá la sonrisa á los labios de algunos de mis lectores, en estos días de grandes acometimientos comerciales y de amplia filosofía, según los cuales cada cosa se arregla por sí misma, sin que nos tomemos trabajo. El hecho de que uno de mis abastecedores está sin dinero por culpa mía debe ser compensado por la idea de que otro abastecedor está bien pagado por otro cliente, y puesto que tiene que haber deudas en este mundo, sería un puro egoísmo no querer adquirir ninguna á cargo nuestro. Cuenta la historia de gentes muy simples, que no habían tenido nunca que aclarar sobre la integridad y el honor personales.

En medio de toda esta austera melancolía, y de esta concentración de deseos, mister Tulliver conservaba en la consideración de su «pequeña» un sentimiento que le hacía necesario la pre-

sencia de aquella, como si hubiera bastado á darle ánimo.

Maggie era la satisfacción de sus ojos. Este origen de alegría tan dulce, el amor propio, se encontraba ahora mezclado de amargura como todo lo demás. Cuando Maggie abandonaba su trabajo por la tarde, se sentaba, con el costumbre, en un taburete bajo, cerca del padre, sobre el cual apoyaba la cara. ¿Qué hubiera deseado que éste le hiciera una ligera caricia ó le probase por alguna señal que estaba aliviado por el sentimiento de tener una hija que lo quería! Pero ahora nada respondía á sus amables adelantos ni por parte de su padre, ni de Tom, estos dos ídolos de su vida. Maggie estaba siempre abatido y distraído durante los cortos intervalos de su estancia en la casa. El padre se preocupaba amargamente del pensamiento de que su hija crecía, que pronto sería una mujer; y qué suerte tendría en esta vida. Tendría poca fortuna casándose, visto el pensamiento de sus parientes. Tenía horror al pensamiento de que su hija se estableciera tan miserablemente como su tía Gritty; bastaría para llevarlo á la fosa ver á su querida «pequeña» tan gastada por los trabajos y las inquietudes de familia como la pobre señora Moss. Con los espíritus sin cultura, reducidos á un mezquino de experiencias personales, el interior está expuesta á no ser otra cosa que una serie interrumpida de pensamientos tristes y amargos; las mismas palabras, las mismas cosas se repiten constantemente, el mismo humor las acompaña, y á fin de año las encuentra como al principio, como si fueran máquinas arregladas por una cierta serie de movimientos periódicos.

La monotonía de los días era raramente interrumpida por visitantes. Los tíos y las tías llegaban de tarde en tarde y por poco tiempo; naturalmente no aguardaban hasta la comida, el salvaje silencio de mister Tulliver, que sus voces más vibrantes en el vacío de aquellos cuartos, aumentaba el poco agrado de estas visitas de familia. Por los dos lados se bu-

Año V

Ferry y desafío. Los periódicos franceses. El duelo de glociación. Digamos. Se recorren. general Favi. entendiéramos. nombró á la. objeto. Est. Conferencia. da su misi. En las c. respectivo. periódicos. puntos de. «Reclam. en su cart. reparación. la ofensa. propusiere. indetermin. uno de los. jando á lo. cion de la. No habi. nes, el ge. llegar á u. tentarse o. pasos, pe. esta prop. concesión. formales. Los Sr. no acepta. cambian. Siendo. dictar su. baste, sin. adversar. se retirat. Por su. drinos d. carta: «Los te. cieron q. elección. había es. carga no. Los te. que, per. del ofen. combate. Prime. sos, con. los adve. Según. cambio. ce pasós. mano de. reservad. langer. Nosot. glo de la. tener c. propual. que fue. general. de Sals. Los te. zón esta. dicar el. comba. meras o. sos haat. do, ó el. tando. No a. sentim. en una. los test. condici. guiado. autoridad. Debe. misión. Estos. lo curio. uno de. drinos. sos haat. han an. vista d. «Tod. ry por. que de. posible. tado y. Cierta. á Bou. repara. Pero. dentes. verifi. duelo. lejos q. El g. te insu. pado. «Insu. y saln. entre. baron. mas b. res Pr. bio d. «Pa. encue. Los. cione. Figan. restin.